

新民教育活动计划

参与电话 52920017
(工作日 9:00-17:00)

微博报料：新浪@上海第一教育

微信报料：上海第一教育(微信公共号：SHDYJY)

欢迎学校

积极参与

七彩童年梦 幸福“七色花”

——上海市长宁区复旦小学的“幸福教育”



▲ 孩子们正在学习“茶艺”课程

◀ 同学们在老师的带领下进行彩泥制作



幸福到底是什么样的呢？新民晚报教育工作室可以回答你，是孩子们品尝着亲手做的饼干时，脸上绽放的快乐；是孩子们拥抱父母、感恩母校时，眼里升起的

薄雾；是孩子们飞奔在跑道上、球场中，体内沸腾的激情……上海市长宁区复旦小学的学生无疑是幸福的。在这里，可以看到每个学生的脸上总是洋溢着自信和快乐，他们恣意享受着学习和成长的幸福与乐趣，放飞着幸福的梦想。如复旦小学董海佳校长说的：学校不仅是传授知识的地方，更应该是孩子们成长的乐园。复旦小学致力于“幸福教育”，便是想“寓教于玩，寓教于乐”，让孩子们能够走进“幸福”的校园，度过一段丰富多彩、快乐健康的小学生活。

上海市长宁区复旦小学地处文化底蕴丰厚的新华社区，学校占地

7800平方米，绿化面积1000平方米，是一所整洁清雅、设施完善、功能齐备的现代化学校。复旦小学秉承“博学而笃志，切问而近思”的校训，以博雅思想为载体，开发、实施“智慧、仪式、健康、活动、才艺”五个“伴我成长”课程体系，为学生提供适切的课程内容、灵活的学习材料和以生为本的教学方法，引导孩子们在充满活力的课堂上乐学善思，在和煦的阳光下自由奔跑，在梦想的舞台上绽放精彩。让学生在艺术中陶冶情操，感受魅力；在活动中培养兴趣，发挥特长；在诵读中明事悟理，传承文化。努力为每一个孩子创设发展的最佳环境，促进每一个学生幸福生活、快乐学习、健康成长。

看，孩子们的笑容

和很多学校不同，走进长宁区复旦小学后，第一眼看到的不是教学楼，而是1600多平方米的“城市学校少年宫”。这是复旦小学专为学生学习活动建立的场馆，按活动主题分为“动手实践”“阳光运动”和

“经典阅读”三大部分。

著名教育学家苏霍姆林斯基曾提出“儿童的智慧在他的手指尖上”。爱玩是儿童的天性，手是孩子接触生活的源头，也是打开智慧之门的钥匙，复旦小学以此为灵感，面向全体学生，开设了点心烘焙、模型制作、乐高机器人、茶艺、乒乓、彩泥制作等一系列“动手实践”课程。

在“阳光运动”区域，学生可以在这里打乒乓、打篮球、踢足球、玩赛车滑雪等。学校为促进学生身心健康，开展每天“阳光锻炼一小时”活动，在活动方案中涵括了体育课程的设置、体育类拓展性课程的开展、学校运动队的训练计划、学校冬季大锻炼开展的项目等。此外，学校还针对学生个体，进行针对性设计。比如，现在学生中，“肥胖”和“超重”人数明显增多，针对这些学生，学校组织了“小胖墩篮球队训练计划”，循序渐进，为他们安排了“投篮”“罚篮板球”“三分球”等阶段训练内容，既帮助他们解决“减肥”问题，又有助于培养团结

互助、奋力拼搏精神。

听，家长们的心声

“经典阅读”区域为孩子和家长提供了上千本图书。双休日，经常能看到家长和孩子们坐在阅览室里看书，他们或静静地看书，或轻轻地交流。除了阅读，家长还能和孩子们一起做点心、玩彩泥、做游戏。学校重视家庭教育，为家长与孩子之间更好的交流与沟通铺设了平台，通过开展和推动“亲子活动”，帮助家长了解孩子的学习进度和受教环境，使家长能够快速理解学校的教学方针，融入学校的教育氛围，起到积极的辅助推动作用。迄今为止，已经收到众多家长的好评。

某位学生家长本想将孩子送到注重升学的名校读书，但在观察了复旦小学的教育方法、看到了孩子的幸福笑容后，这位家长表示：“我不想让孩子去名校了，复旦小学更有利于女儿健康茁壮地成长。我觉得在这里，女儿是真正幸福快乐的。我很感谢复旦小学，也很感谢复旦小

学辛勤的老师。”

品，复旦“幸福教育”

复旦小学的教育理念便是“让快乐伴随学生成长的每个阶梯”。一直以来，学校以“仪式教育”活动为着眼点来规划全校德育工作，为实现“幸福教育”打下牢固的基石。

“仪式教育”活动包括一年级的“入学仪式”和“入团仪式”、二年级的“入队仪式”、三年级的“十岁生日”、四年级的“成长仪式”以及五年级的“毕业仪式”，构成了阶梯式、递进式成长仪式教育序列。六大仪式系列教育活动，具有儿童化、生活化、情趣化的特点，帮助每一个儿童充分挖掘潜能，从过去的“灌输式教育”向“启发式教育”转变，从“塑造人”向“因人制宜、助人成长”转变。

“仪式教育”不仅针对学生，也要求教师参与其中，从而有效地拉近了教师与学生、教师与家长之间的关系，让教师、学生、家长三者间的交流更为融洽，保证了学生度过一段“幸福”的校园生活。 言言

学生达人秀 中国梦飞扬

——首届“大力神”杯上海市中小学生原创艺术节

我们不要等到青春已消逝才去“致青春”，

我们不要等到梦想已泛黄才去当“老男孩”，

我们不要等到小伙伴已各奔东西才去感叹“后会无期”。

我们要的是现在！

以梦为马，青春便可不知疲倦。

趁现在，让青春闪亮，

趁现在，放梦想高飞，

趁现在，与同窗好友携手撑起一片舞台。

古人云：“少年见青春，万物皆妩媚。”青春之所以被反复歌颂与缅怀，因为它朝气蓬勃，充满活力，令人为之倾倒；同时又短暂易逝，无可替代，让人不禁感慨怜惜。作为新时代的中小学生，我们的节奏绝不仅仅是“抬头看黑板，低头见考卷”，我们的骄傲也不局限于“排行榜”上红艳艳的分数线，我们要拥抱多姿多彩的青春，成为综合能力全面发展的国家栋梁之材。

从2014年9月至2015年1月，新民晚报教育工作室将以“学生达人秀，中国梦飞扬”为主题，举办首届“大力神”杯上海市中小学生原创艺术节，为同学们提供一

个畅享艺术、放飞梦想、展示自我的大型平台。

本届学生原创艺术节面向全市所有在读的中小学生，将分为“小学组、初中组、高中组”等进行节目展示及PK赛。赛制分为“校内海选初赛”、“区级网络复赛”、“全市场决赛”等几个阶段，决赛现场将举行盛大的颁奖典礼，获奖学生将代表学校的荣誉在“星光大道”上走“红地毯”。除了获得相应奖励之外，获奖者还将出现在新民晚报、电视台、广播台、门户网站、视频网站等相关媒体上。

校内海选初赛阶段（2014年9月至11月）将以学校为单位，组织开展内容丰富、形式多样的艺术节评比。同学们只要积极参与自己学校的艺术节，勇敢地秀出自身才艺，就有机会到更大的舞台上与众多“学生高手”一比高下，让更多同学、老师、家长为自己喝彩。

区级网络复赛阶段（2014年12月），上述各参与学校内部先评出

“校级一至三名”，由主办方会同艺术名家专家挑选出1至2个节目，录制精彩视频，于2014年11月30日前上传至学生原创艺术节官方网站，供广大网友观赏并投票；每周投票结果会及时更新，评出各组各项目的“周冠军”及“TOP 10”。2014年12月31日为投票截止日期，统计所有票数评选出各组各项目的前10名节目。本报记者也将深入各个学校，为优秀节目拍摄排练花絮，在各大视频网站播放。

最后，在全市场决赛及颁奖典礼阶段（2015年1月），区复赛各组各项目选出的前10名将进入决赛，于2015年1月在上海万体馆举行现场评比及盛大的颁奖典礼。届时我们将邀请沪上社会名人、文化艺术界专家、教育界专家等出任评委嘉宾，为学生原创艺术节带来专业的评审意见，并为优胜节目、获奖学校及个人进行颁奖。新民晚报将开辟专区进行专题报道，电视台、

广播台、各大知名门户网站、视频网站等也将出现在决赛现场进行采访报道。获奖选手及优秀节目作品也将录制视频，公开出版“上海市首届中小学生原创艺术节专辑”进行全市发行，并在各大视频网站上循环且专题播放。

本着“展示第一、比赛第二”的活动理念，除了最终决赛的各组一等奖之外，本届艺术节还设有最佳创意奖、最佳造型奖、优秀节目奖、优秀组织奖、优秀指导教师奖等多种奖项。最佳创意奖，奖励与众不同的节目创意，创意要求在符合中小气质的前提下，尽显机智新颖，充满奇思妙想，让人眼前一亮；最佳造型奖，从服装、发型、化妆、道具等多方面综合考量节目参演人员的造型；优秀节目奖，奖励在区复赛网络评选中得过“周冠军”但没能最终获得决赛一等奖的优秀节目；优秀组织奖：奖励积极参与组织的学校；优秀指导教师：奖励获艺术表演节目一

等奖的“导师”（每个组每个项目不超过3名“导师”）。

新民晚报教育工作室为举办本届艺术节特别成立2014年“大力神”杯上海市中小学生原创艺术节活动组委会，指定微信公众平台“上海第一教育”（微信号：SHDYJY）。报名方式如下，电子邮件：SHDYJY@qq.com；报名或咨询电话：新民晚报总机（021）52921234转642091分机，瞿老师。联系地址：上海市静安区威海路755号（陕西北路口）新民晚报总部42楼。任何疑问欢迎来电来函，新民晚报教育工作室期待一睹学校及学生的风采！

新民晚报教育工作室 陈乐 梁国华

